

2025年国家网络安全宣传周于9月15日至21日举办，开幕式等重要活动在云南省昆明市举行。网安周期间，将集中发布《人工智能安全治理框架》2.0版等一系列网络安全领域重要成果。

2025年国家网络安全宣传周主题为“网络安全为人民，网络安全靠人民——以高水平安全守护高质量发展”，将举办开幕式、网络安全技术高峰论坛、网络安全博览会暨网络安全产品和服务国际推介会，围绕网络安全

全协同防御、政务信息系统安全、人工智能安全、个人信息保护、数据合规治理等主题举办12场分论坛，还将举行校园日、电信日、法治日、金融日、青少年日、个人信息保护日等主题日活动。

中央网信办网络安全协调局局长高林在发布会上介绍，和往年相比，今年网安周着力服务高质量发展，将通过举办人才招聘会、创新创业竞赛等供需对接活动，推动网络安全人

才、技术、资产高效对接，促进网络安全“政产学研用”协同发展。同时，还将举办网络安全暨数字经济产业投资会等活动，开展政策宣讲、资源链接等服务，积极助力企业“出海”。

2025年国家网络安全宣传周由中央宣传部、中央网信办、教育部、工业和信息化部、公安部、中国人民银行、国家广播电视总局、全国总工会、共青团中央、全国妇联等十部门联合举办。（据新华社）

## 一吐为快

### 执行局，我来了！

□ 王长炜

屋内卷如山，窗外秋叶落，又是一个加班的夜晚。在我的脑海中一直在思考一个问题，到底是向组织申请去民事审判庭还是去执行局？思绪在“民事审判庭”和“执行局”之间来回波动，一如我摇摆不定的心。

民事庭是审判工作的主战场，能磨砺法律思维，展现专业素养。法庭上唇枪舌剑，法官们抽丝剥茧分析案情，那份睿智与沉稳让我着迷。我喜欢这里对法律精准适用的追求，但每每看到当事人拿到胜诉判决书仍愁眉不展的样子，我忍不住想：这纸判决，真的能解决他们的全部问题吗？

执行工作不像审判工作那样坐在庄严的法庭里，更多的是奔波在路上：查财产、冻账户、和被被执行人斗智斗勇。风吹日晒，有时还要面对威胁和恐吓。但正是这份“接地气”的工作，让法律文书不再是纸上的文字，而是当事人实实在在的拿到手的权益。

记得一位老执行法官说过：“审判是非曲直的判断，执行是公平正义的实现。没有执行，再公正的判决也是一纸空文。”这句话如钟声般回荡在我心中。

执行局没有法庭上的慷慨陈词，没有精心雕琢的判决书，有的只是东奔西走的执行干警、堆积如山的卷宗和永远打不完的电话。

但就是在这里，我看到了最直观的法律兑现：是劳动报酬案件中工人大哥养家的工资，是交通事故案件中事故受害者应得的赔偿，是子女抚养费案件中孩子顺利上学的保障。

是的，审判工作很重要，它是司法的核心。但执行工作同样重要，它是司法生命力的最终体现。我愿意去做那个守护“最后一公里”的人，去做那个把纸面权利变成现实福祉的“兑现者”。

执行局，我来了！带着对法治的信仰、对百姓的承诺。这条路或许不那么光鲜，但每一步都踏在实现公平正义的最后一道防线上，踏实而坚定。

### “汪汪队长”阿皓

□ 高阳

汪皓，是我们法庭的法警，俊朗阳光、幽默热情，是个“宝藏男孩”。当事人的感谢信里夸他“汪汪队立大功！”同事们也跟着调侃，称他为“汪汪队长”阿皓。

阿皓球技上佳，一身行云流水的脚法，让他年年成为法院足球队的主力。去年夏天，“黄金左脚”接连绝平、绝杀，最终闯入全国前三名。

阿皓行事果敢，恰似球风硬朗。法庭工作中矛盾冲突时有发生。一次，情绪激动的被告及其家属将原告围住，险些发生肢体冲突。在千钧一发之际，阿皓果断决定将原告带离包围圈。他声音响亮却沉稳地说：“请大家保持冷静！这里是法庭，任何诉求都请合理合法表达。”在他的疏导下，我也借机向双方当事人释法讲理，剑拔弩张的态势逐渐平复下来。

刚中带柔，也是阿皓的一个特点。某日，虹桥法庭立案窗口的“姐妹花”遇到材料不齐的急脾气阿婆，一时间双方沟通困难。阿皓闻讯赶来，一口地道的乡音拉近了双方的距离：“阿婆，哪里不懂您跟我说，咱一起想办法。”阿皓的轻声细语瞬间化解了阿婆的情绪，办事后阿婆连连致谢。于是，阿皓的“绵绵劲道”点亮“窗口微光”的美谈至今流传。

当然，阿皓“当差”也是极好的。虽是协助执行，但他早早过了法考，次次冲锋在前，常常周末加班，帮助执行法官啃下多起“骨头案”。在一起执行案件中，被执行人与案外人虚构租赁合同对抗执行，被阿皓火眼金睛识破。印象最深的是，一个当事人问我：“能不能把我的案件交给那位‘锦旗小哥’办？”

工作中，阿皓十分细心且高效。去看守所法庭开庭时，提押被告是重要环节，阿皓的高效令人叹服：每每我法袍未加身，被告便已落席。问起秘诀，阿皓笑答：“出发前先跟着看守所对接，确认提押人员、手续和特殊注意事项，到了之后利用熟悉流程的优势，快速核验带人。把工作做在前头，就能为大家省出20分钟不止！”

这就是阿皓，虹桥法庭里的一抹亮色。

责任编辑 辛九慧

见习编辑 穆依

联系电话 010-67550730

电子邮箱 fzk@rmfyb.cn

## 贯彻党的二十届三中全会精神·司法新征程

安徽省黄山市，地处神奇的北纬30度线，像一枚美丽的红枫叶镶嵌在长三角南翼。她是一座山，更是一座城。亿万年的地质演变，造就了只此青绿的壮美河山；数千年的文化传承，赋予了城市博大厚重的人文魅力。

近年来，黄山市两级法院深入贯彻习近平生态文明思想和习近平法治思想，充分发挥审判职能作用，逐步探索出“江里水、水下鱼、岸上村、村中房、山间树”五个“全覆盖”的司法保护模式，为服务打造“两山”理念重要实践地提供有力司法保障。

# 绿色正义，守护大美黄山

□ 本报记者 周瑞平 本报通讯员 刘阳 文/图



## 做实巡回审判 守望一江碧水

“源头活水出新安，百转千回下钱塘。”发源于黄山市休宁县六股尖的新安江，沿途接纳大小支流670条，一路向东，流入浙江省杭州市千岛湖，是长三角地区重要的生态屏障和水源地。新安江流域是全国首个跨省流域生态补偿机制试点区域。如何保护这条黄山市的母亲河，是黄山法院一直在思考的重要命题。

碧波荡漾的横江是新安江上游左岸最大支流之一，江中有鳊鱼、刀鱼、光唇鱼等丰富的渔业资源，维护着生物多样性和水生态平衡。然而，这些资源也被一些不法分子“盯上”。

2018年5月，被告人吴某某于禁渔期内在横江水域使用电瓶和电杆进行电鱼，被屯溪区农业行政执法人员查获，渔获重达7.5千克。检察机关向黄山市屯溪区人民法院提起刑事附带民事公益诉讼。

这是屯溪区首起非法捕捞水产品的刑事附带民事公益诉讼案件。法官发现，被告人吴某某对此事有些不服气：“靠山吃山、靠水吃水。住在新安江边上，谁家不搞点鱼吃吃的，这也要判刑？”

走访中，法官得知不少村民有着同样的想法。如果一判了之，错误思想不仅得不到纠正，类似的案件可能还会发生，甚至产生其他矛盾。

为了从根源上解决问题，法庭决定将庭审搬到新安江畔，并提前广为告知，邀请群众和人大代表

旁听。

“被告人在禁渔期内，使用禁用的电鱼工具非法捕捞水产品，不仅对渔业资源和水生生物造成危害，还会危及电鱼者及周围人员生命安全，是法律明令禁止的……”随着法官娓娓道来，被告人认识到自己行为的危害性，表示认罪认罚；旁听群众也明白了为什么非法捕鱼会犯法，纷纷点头称是。

庭审结束后，法官们趁热打铁，向群众发放了水环境保护宣传材料，为大家讲解警示案例，让环保理念在群众心中深深扎下了根。

近年来，依托覆盖全市乡镇的13个人民法庭、37个法官工作室和39个巡回审判点，黄山法院推进90%以上涉新安江环境资源案件就地开庭、就地宣判、就地释法，拓展“审理一案、教育一域”宣传效能。

经过多年的巡回审判，老百姓的环保意识在不断提升。2024年，涉新安江环境资源案件同比下降51%，流域跨省断面水质连续13年优于考核指标。新安江生态巡回法庭经验做法被最高人民法院写入《人民法院服务和保障长三角一体化发展司法报告》。

“没想到剥树皮触犯了刑法。”面对法律惩罚，被告人洪某后悔不已。2018年至2021年10月，家住歙县三阳镇的洪某为了生产经营需要，先后多次使用柴刀将影响山核桃、油茶生长的松树、杉树环切剥皮至木质部，待其枯死后再择机伐除。经鉴定，被环切剥皮的树木共计128株，立木蓄积39.75立方米。

案发所在地位于歙县清凉峰国家级自然保护区，地处天目山脉，拥有独特的土壤和气候条件，盛产山核桃。近年来，山核桃价格连年攀升，广大群众把山核桃树视为“致富树”，陆续到集体林场开垦种植，对生态环境构成严重威胁。

歙县人民法院以滥伐林木罪，依法判处洪某有期徒刑一年，缓刑一年，并处罚金，同时通过调解方式促成其赔偿附带民事诉讼部分造成的生态环境损失。该案件入选2024年人民法院依法审理滥伐林木典型案例。

为了更好地保护野生动植物资源，今年3月11日，歙县法院在三阳镇白石源村挂牌设立清凉峰“物种基因库”司法保护基地，发挥基地生态修复、打击犯罪、综合治理等功能，依法守护绿水青山。

此外，黄山法院还积极适用补种复绿、碳汇认购等恢复性司法措施保护林木资源。程某某未经林业主管部门批准，在自家山场砍伐杉树。经林业技术部门量量，程某某砍伐杉树83根，立木蓄积14.66立方米。休宁县检察院依法提起民事公益诉讼，请求法院判令程某某承担滥伐林木造成的生态环境损害。

为了实质性推动受损的林分修复，实现林业资源公益保护，2024年4月，休宁县人

## 践行恢复性司法 守护一片山林

打击犯罪、综合治理等功能，依法守护绿水青山。

此外，黄山法院还积极适用补种复绿、碳汇认购等恢复性司法措施保护林木资源。程某某未经林业主管部门批准，在自家山场砍伐杉树。经林业技术部门量量，程某某砍伐杉树83根，立木蓄积14.66立方米。休宁县检察院依法提起民事公益诉讼，请求法院判令程某某承担滥伐林木造成的生态环境损害。

为了更好地保护野生动植物资源，今年3月11日，歙县法院在三阳镇白石源村挂牌设立清凉峰“物种基因库”司法保护基地，发挥基地生态修复、打击犯罪、综合治理等功能，依法守护绿水青山。

此外，黄山法院还积极适用补种复绿、碳汇认购等恢复性司法措施保护林木资源。程某某未经林业主管部门批准，在自家山场砍伐杉树。经林业技术部门量量，程某某砍伐杉树83根，立木蓄积14.66立方米。休宁县检察院依法提起民事公益诉讼，请求法院判令程某某承担滥伐林木造成的生态环境损害。

## 协同协作保护 形成一股合力

皖南的黄山、池州、安庆、宣城四市，区域内不仅坐落着黄山这一自然与文化与自然双重遗产，还拥有丰富多样的自然和文化资源：九华山、天柱山等群峰竞秀，长江、新安江等数流穿境，数千处传统古村落星罗棋布，徽州文化、古皖文化、桐城文化等交融荟萃。

为了共同守护皖南国际文化旅游示范区高质量发展提供优质的司法服务，2024年8月8日，黄山中院联合池州、安庆、宣城中院签订框架协议，提出生态环境协同治理、文化遗产协同保护、市场秩序协同维护、审判能力协同提升等11条具体合作举措，并联合发布8个典型案例，促进法律统一适用。

生态环境治理是一项系统工程，不仅需要跨区域协作，也需要跨部门协同。为此，黄山法院注重依托市两级常态化府院联动平台，与检察、公安、环保等部门积极联动，加强环境保护行刑、行民衔接，推动生态环境问题实质性化解。

在“汪镇响”头像及文字注册为商标。某公司未获得公孙顺安茶厂授权，私自将其开设的高宝店铺首页及产品链接首页使用该注册商标，经交涉无效，茶厂遂向法院提起诉讼。此案经黄山市徽州区人民法院审理，成功维护了企业商标权益，有效保障了非遗产业的发展。

多年来，歙县人民法院及古民居人民法庭主动融入古村落保护工作，在西递、宏村分别设立法官工作室，建立古民居、生态环境资源等案件巡回审理制度，对于涉古民居的相邻关系、权属等案件，注重从更有利于古民居保护的角度依法调处。近三年，该院共办理涉古民居的相邻关系、房屋租赁纠纷等案件120余件。

今年5月14日，歙县法院联合县文化旅游体育局、县世界文化遗产事务中心在宏村设立皖南古村落司法保护基地，打造集古民居、生态环境保护修复和服务保障文旅融合发展于一体的生态环境资源司法保护中心，更好地保护这些“活化石”。

安徽省政协委员、省旅游民宿协会会长陈飞表示：“古村落司法保护基地的设立，是黄山法院践行习近平总书记‘注意乡土味道，保留乡村风貌，留得住青山绿水，记得住乡愁’重要指示的具体实践，也是延伸司法服务、助力乡村振兴的有益探索。”

为传播生态保护理念，集聚更多社会力量，“八五”普法以来，黄山两级法院精心创作生态保护法治微视频、MV、专题片、舞台剧等普法作品10余部，精心策划特色普法活动90余场，参与人数超过5万人次。

“我们将秉持‘优势互补、资源互享、协作互助’理念，在部门协同、跨区域司法协作和社会力量参与方面持续发力，推动生态环境共治共治的道路越走越宽广。”黄山中院院长卢文静如是说。

图①：全国人大代表、黄山迎客松第19任“守松人”胡晓春（左二）与法院干警共议黄山松保护。

图②：屯溪区法院在新安江司法保护基地（傍霞站）巡回审判一起危害珍贵、濒危野生动物案。

图③：休宁法院联合县检察院、县林业局建立公益诉讼生态修复基地。

图④：歙县法院与浙江省淳安县人民法院共同开展芦苇种植复绿活动。



底图：一江清水出新安。